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ОТ ОБЛАСТ НА ВИСШE ОБРАЗОВАНИЕ 4. ПРИРОДНИ НАУКИ, 
МАТЕМАТИКА И ИНФОРМАТИКА

В ЕВРОПЕЙСКИЯ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ - ПЕРНИК

Уважаема г-жо Председател на АС на НАОА, 
 Постоянната комисия по природни науки, математика и информатика 

предоставя  на  Вашето  внимание  настоящия  доклад  за  резултатите  от 
извършеното  оценяване  по  процедура  за  програмна  акредитация  на 
професионално  направление  4.6.  Информатика  и  компютърни  науки  в 
Европейския политехнически университет - Перник. 

Докладът е разработен в съответствие с чл. 38 (1) от ПДНАОА /12.01.2021 
г./ и Критериите за програмна акредитация на професионално направление, 
приети от Акредитационния съвет на НАОА /20. 10.2016 г. /в съответствие със 
стандартите  и  насоките  за  осигуряване  качеството  в  европейското 
пространство за висше образование /ESG/ - част 1 /1-10/ и по смисъла на чл. 78, 
ал. 3 от ЗВО. 
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I. ХРОНОЛОГИЯ НА ПРОЦЕДУРАТА

1. Откриване на процедурата от АС Протокол
№ 7/04.03.2021г.

2. Стартиране на процедурата (дата на платежно 
нареждане)

Изх.№372/05.04.2021г.

3. Утвърждаване на състав на ЕГ от АС
доц.  д-р  Петя  Иванова  Асенова,  Нов  български 
университет;
доц.  д-р  Георги  Тодоров,  Великотърновски 
университет „Св. Св. Кирил и Методий“;
докторант  Ирина  Кръстева,  Пловдивски 
университет „П. Хилендарски“, ФМИИТ
Наблюдаващ процедурата член на ПКПНМИ: доц. д-р 
Димитрина Керина

Протокол 
№ 11/15.04.2021г.

№ 
по 
ред

Решения Номер и дата 
на протокол / 
дата на 
извършено 
действие
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4. Осъществена  електронна  кореспонденция  на  ЕГ  с 
представители на ЕПУ – Перник
Проведена on line среща със студенти .

31.05. – 9.06. 2021

8.06.2021 от 17 часа
5. Обсъждане и приемане на доклада на ЕГ от ПК Протокол

№ 20/05.07.2021г.
6. Обсъждане и приемане на доклада на ПКПНМИ и 

изпращането му до ЕПУ-Перник за  становище
Протокол
№22/20.07.2021г.

7. След изтичане на срока по чл. 35, ал.2 от ПДНАОА 
/относно становището на оценяваната институция 
/ПК предоставя доклада на АС

Протокол 
№21/05.08.2021г.

II. ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ ОТ ПРЕДХОДНАТА АКРЕДИТАЦИЯ
На заседание от 27.02.2017 г. (Протокол №3) ПКПНМИ взема решение за 

положителна  оценка  на  проекта  за  откриване  на  професионално 
направление 4.6.  Информатика и компютърни науки в  ЕПУ -  Перник  за 
обучение на студенти в образователно-квалификационна степен „бакалавър“, 
специалност „Приложна информатика“, редовна форма на обучение. Определен 
е капацитет за ОКС „бакалавър“, редовна форма на обучение – 240 студенти. 
Определен  е  срок  до  три  години  след  откриването  на  професионалното 
направление да се поиска програмна акредитация на ПН 4.6. Формулирани са 
следните препоръки:  

1.  В  учебния план да се  включат курсове,  отнасящи се към теоретичните 
основи  на  информатиката  –  теория  на  автоматите,  формални  езици  и 
граматики, разрешимост, изчислимост, сложност и др.

 В учебния план на бакалавърска програма „Приложна информатика“ е 
включена  нова  дисциплина  „Дискретна  математика  II“.  В  дисциплините 
„Изчислителни  модели“,  „Математическо  моделиране“  и  „Алгоритми  и 
структури от данни“ са добавени теми с теоретична насоченост.

Препоръката  е 
изпълнена.

2.  Да  се  обезпечи  обучението  в  професионалното  направление  4.6  с 
разнообразни  информационни  продукти,  осигуряващи  професионалната 
подготовка на студентите – MATLAB, SPSS, WolframMathematiсa и др.

 В  ЕПУ  по  ПН  4.6.  се  използва  лицензиран  софтуер,  който  покрива 
нуждите на обучението по различните дисциплини – програмиране, бази от 
данни,  математика,  моделиране,  дадени в  приложение.  На  компютрите  в 
учебните лаборатории е инсталиран и MATLAB, който се ползва в различни 
курсове.

Препоръката е изпълнена.

3.  Да  се  осъществи  разработването  на  система  за  регистриране  на 
реализацията на завършилите студенти и докторанти.

 Създаден е Център за развитие на кариерата, който предоставя услуги, 
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свързани с кариерното ориентиране и развитие на студентите по време и след 
завършване  на  тяхното  обучението.  Създаден  е  сайт  на  Центъра 
(http://epubg.eu/bulgaria/about-epu/career-center)  и  е  апробирана иновативна 
система от специализирани обучителни семинари. Като канал за създаване 
на база от  данни за  връзка с  възпитаниците на ЕПУ се  използва също и 
създадената и поддържана от Студентския съвет фейсбук група на алумни на 
ЕПУ. 

Препоръката е изпълнена.

4. Да се осигури подмладяване на преподавателския състав.
Средната  възраст  на  преподавателския  състав  от  професионалното 

направление е подобрена с 2 години и един месец (от 69 г. 1 м. на 67 г.)
Има напредък по препоръката, но е необходимо резултатът да бъде 
значително подобрен.

5. Да се насочи дейността на академичния състав към увеличаване на броя на 
научните публикации в авторитетни научни журнали.

 Увеличена е публикационната активност на щатния преподавателски 
състав  от  ПН  4.6  За  периода  се  падат  средно  по  4.24  публикации  на 
преподавател.  Относителният дял на публикациите в  реферирани научни 
списания  и  сборници  спрямо  общия  брой  на  публикациите  е  0.56. 
Относителният дял на публикациите с  импакт фактор и/или импакт ранг 
спрямо  общия  брой  на  публикациите  е  0.5.  Броят  на  цитиранията  в 
реферирани научни списания и сборници на 1 преподавател за тригодишния 
период е 230, което е доста висок резултат.

Препоръката се изпълнява.

6. Да се положат допълнителни усилия за популяризиране на научните изяви 
на  студенти  и  преподаватели,  както  и  за  разгласяване  на  условията  за 
студентска мобилност.

 На сайта на Университета са създадени условия за популяризиране на 
научните  изяви  на  студентите.  Участията  на  студенти  в  годишната 
конференция „Education, Science Innovation“(ESI) са видими в публикуваните 
на сайта програми на конференцията. На сайта е налична информация за 
правилата и възможностите за студентска мобилност.

Препоръката се изпълнява.

III.  KОНСТАТАЦИИ  И  ОЦЕНКИ  ЗА  ИЗПЪЛНЕНИЕТО  НА  КРИТЕРИИТЕ  ЗА 
ПРОГРАМНА АКРЕДИТАЦИЯ НА СПЕЦИАЛНОСТИ ОТ РЕГУЛИРАНИТЕ ПРОФЕСИИ В 
СЪОТВЕТСТВИЕ  СЪС  СТАНДАРТИТЕ  И  НАСОКИТЕ  ЗА  ОСИГУРЯВАНЕ  НА 
КАЧЕСТВОТО В ЕВРОПЕЙСКОТО ПРОСТРАНСТВО ЗА ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ/ ESG/- 
ЧАСТ 1 /1-10/ И ПО СМИСЪЛА НА ЧЛ. 78, АЛ. 3 ОТ ЗВО (ТАБЛИЦА 4)1
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Стандарт 1. Политика за осигуряване на качеството 
Критерий  1.1.  При  извършване  на  обучение  по  специалността  от 
регулираните професии се поддържа и развива политика за осигуряване 
на качеството, която се оповестява и е част от стратегическото управление 
на висшето училище.
1.1.1. ЕПУ - Перник има разработена политика за осигуряване на качеството в 
обучението и изследователската дейност в съответствие с мисията и целите 
на  университета.  Основните  документи  за  осигуряване  на  качеството  са: 
Политика  за  осигуряване  на  качеството;  Правилник  за  устройството  и 
дейността  на  Системата  за  оценяване  и  поддържане  на  качеството  на 
обучение (СОПКО); Оценяване на качеството на образованието. Те са достъпни 
на адрес http://epubg.eu/bulgaria/about-epu/quality-management.

Визията на ЕПУ е чрез успешно интегриране в мрежата от университети 
„Multivercity“да достигне равнището на добрите европейски университети и 
да  се  превърне  в  работещ  модел  на  частно  инженерно  образование  в 
Югоизточна Европа.

На  тази  политика  се  базира  обучението  по  бакалавърска  програма 
„Приложна  информатика“  в  катедра  „Приложна  информатика  и 
компютърни  технологии“.  В  периода  на  положително  оценен  от  НАОА 
проект за откриване на професионално направление 4.6. в ЕПУ са разработени 
три  нови  магистърски  програми  „Управление  на  информационни 
технологии“, „Информационна сигурност“ и „Управление на сигурността 
на личните данни“.

Разработени са Стратегия за развитие на ЕПУ за 2014-2019 г. и 2021 – 2025 
г.  и  Стратегия  за  развитие  на  електронни  и  дистанционни  форми  на 
обучение,  които  са  публични.  Разработена  е  Стратегия  за  ПН  4.6. 
Информатика и компютърни науки, която не е публично оповестена.

Обучението  се  осъществява  в  редовна  форма.  За  акредитационния 
период в ПН 4.6 действаща е една бакалавърска програма, в която се обучават 
съответно  по  години:  2017/2018  –  25  студенти;  2018/2019  –  41  студенти; 
2019/2020 – 19 студенти; 2020/2021 – 24 студенти. Брой на обучаваните магистри 
е съответно: 2020/2021 - 4. Обучeнието е в рамките на определения капацитет 
от 240 студенти от ОКС „Бакалавър“.
1.1.2. За реализация на политиката за качеството са разработени: Стратегии 
за развитието на ЕПУ 2014 – 2019 и 2021 – 2025, Стратегия за развитие на 
електронни  и  дистанционни  форми  на  обучение,  Стратегия  за  ПН  4.6., 
Правилник за прием на студенти,  Правилник за провеждане на изпитите, 
Правилник  за  организация  на  учебния  процес  и  водене  на  учебната 
документация,  Правилник за изготвяне и защита на дипломните работи, 
Правила  за  установяване  на  плагиатство,  Критерии  за  оценяване  на 
бакалавърските/магистърските   програми,  учебните  дисциплини  и 
преподавателската  дейност,  Правилник  за  заемане  на  академични 

http://epubg.eu/bulgaria/about-epu/quality-management
http://epubg.eu/bulgaria/about-epu/quality-management
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длъжности и развитие на академичния състав и др. Стратегията за развитие 
на професионалното направление е усъвършенствана през 2021 г.

За контрол, управление и поддържане на качеството на обучението и на 
академичния състав в ЕПУ се анкетират студенти, проучва се мнението на 
работодателите.  Информацията  се  използва  като  обратна  връзка  за 
осигуряване на качествено обучение. 

Основен  подход  за  постигане  на  качество,  е  мотивацията  на  всички 
участници:  студенти,  преподаватели  и  администрация.  Прилага  се 
комплексен  подход  върху  различните  участници  и  компоненти  на 
обучението. 

За акредитационния период са планирани 4 одита и са проведени 4 одита в 
рамките на университета.
1.1.3.  ЕПУ  има  ясна  политика  за  осъществяване  на  взаимовръзка  между 
научноизследователската  дейност  и  обучението,  която  е  заложена  в 
Правилник  за  научноизследователската  дейност  и  Правилник  за 
преподавателската  и(или)  изследователска  заетост.  Добра  практика  е 
развитието  на  практическото  обучение.  Индикатор  за  провеждането  и 
прилагането  на  политика  за  свързаността  на  научните  изследвания  и 
обучението  е  и  ежегодната  конференция  на  ЕПУ  „Образование,  наука, 
иновации“, провеждана от откриването на Университета.

Критерий 1.2. Управление на качеството на образованието
1.2.1.  Организацията  за  управление  на  качеството  на  учебния  процес  и 
преподавателската дейност в ЕПУ се осигурява и гарантира от Системата за 
качество. Съществуват стандарти за разработване на учебна документация, а 
също и критерии за тяхната оценка. Има разработени и се прилагат анкетни 
карти  за  удовлетвореността  на  студентите  от  обучението,  като  се  дава 
гласност на резултатите. 

Дейността по качеството се осъществява чрез колективни и еднолични 
ръководни  академични  органи  и  с  участието  на  студенти.  Академичният 
съвет  утвърждава  вътрешната  система  за  качество  СОПКО  и  контролира 
нейното  прилагане  и  усъвършенстване.  Развитието  и  поддържането  й  е 
задължение и  на  Ректорския съвет.  Контролът по  качеството  на  учебния 
процес е многостепенен: Академичен съвет,  Програмни съвети,  катедрени 
съвети.

Разработена  е  и  се  спазва  технология  за  вътрешен  одит  на 
образователния  процес.  Одитите  се  планират  предварително,  за 
провеждането им се издава заповед, одиторите представят доклад. Членовете 
на  Съвещателното  тяло  към  Президента  на  университета  изпълняват 
функции на одитори.  През  отчетния период одиторите от  Съвещателното 
тяло са провели 7 ежемесечни срещи с Президента на ЕПУ и са представили 5 
доклада, последният от които е и техен отчет с анализи и препоръки.

Проведените  обучения  и  семинари  за  осигуряване  на  качеството  на 
учебния  процес  в  ПН  4.6.  са  2  за  периода  2016  –  2018  г.  Общият  брой  на 
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преподавателите от ПН 4.6., участвали в обучения за качеството, е 14
1.2.2. В университета е разработен и действа Етичен кодекс в съответствие с 
Правилника за устройството и дейността на ЕПУ. В ЕПУ е осигурено правото 
и  свободата  на  академичния  състав  да  провежда  и  публикува  научни 
изследвания, да ползва инфраструктурата на ЕПУ за научното си развитие и 
израстване. Всяка катедра провежда строга политика за защита на авторските 
права  и  непримиримост  към  плагиатство.  Редът  за  установяване  на 
плагиатство в научни трудове на членове на академичния състав в ЕПУ и 
начина, по който се налагат санкции, са отразени в Правила за установяване 
на плагиатство в научни трудове на членове на академичния състав в ЕПУ. За 
спазването на Етичния кодекс и разрешаването на възникнали проблеми, се 
сезира Комисията по етика, която работи по утвърден от Академичния съвет 
Правилник.

За  установяване  на  плагиатството  в  ЕПУ  се  ползва  специализиран 
софтуер, достъпен на: http://sciseo.com/plagiat-finder-bg. 

За отчетния период в Комисията по етика не са постъпили жалби за 
дискриминация, измами и плагиатство.

Констатации за изпълнение на критерий 1.
Разработена е цялостна нормативна уредба за провеждане на политика 

за  качество  в  обучението.  Разработени  са  Стратегии  за  развитие  на 
университета и специализирана Стратегия за развитие на професионално 
направление 4.6. Цялата учебна документация е разработена по правилата на 
Университетската система за качеството. Публично достъпни на сайта са 
квалификационните характеристики и учебните планове на бакалавърската 
и магистърските програми по ПН4.6. Планирани са и са проведени 4 вътрешни 
одита. 

В ЕПУ е разработена и се прилага цялостна политика за управление на 
качеството  на  учебния  процес.  Изградена  е  нормативна  база  и  органи  за 
управление с ясно определени функции. Провеждат се обучения по осигуряване 
качеството на обучение. От ПН 4.6. през такова обучение са преминали 14 
преподаватели. Разработен е Етичен кодекс и функционира Етична комисия, 
съставът на която са определя от Ректора. Няма документирани процедури 
за дискриминация и изпитни измами. Информацията за Етичния кодекс е 
публична.

Стандарт 2. Разработване и одобряване на програмите
Критерий 2.1. ВУ извършва обучение по професионалното направление/ 
специалността  от  регулираните  професии  като  прилага  процедури  за 
разработване,  одобряване,  наблюдение  и  обновяване  на  учебната 
документация,  (квалификационни  характеристики,  учебни  планове  и 
програми  и  др.)  при  съдействието  на  представители  на  партньорски 
организации, студенти и други заинтересовани страни.

http://sciseo.com/plagiat-finder-bg
http://sciseo.com/plagiat-finder-bg
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2.1.1.  В ЕПУ-Перник е разработен комплект от нормативни документи, които 
регламентират изискванията към обучението. Процедурите за разработване, 
одобрение,  наблюдение  и  обновяването  на  учебната  документация,  и 
изискванията към нея, се съдържат в академичните стандарти от Системата 
за качество. Те стандартизират учебната документация. Тя съдържа всички 
необходими  елементи  за  описание  на  специалност,  квалификационна 
характеристика на специалността, учебен план и учебна програма по курс.
Изискванията и реда за провеждането на учебния процес са определени от 
Правилника  за  организация  на  учебния  процес  и  водене  на  учебната 
документация. Обновяване на учебната документация по специалността се 
инициира  от  Програмния  съвет,  катедрата,  Президента  или  Ректора. 
Резултатите от студентските анкети могат да предизвикат промени в учебния 
план или учебната програма.  

Квалификационните  характеристики  на  бакалавърските  и 
магистърските  програми  са  стандартизирани  и  съдържат  всички 
необходими елементи с изключение на условията и начина за дипломиране. 

Учебният план дава представа за лекционните часове, семинарните и 
лабораторните упражнения, учебната практика, аудиторната натовареност и 
самостоятелната  работа,  общата  натовареност  на  студентите.  Успешното 
полагане на изпит по дисциплината се обвързва с получаването на кредити. 
Всеки  семестър  се  предвиждат  дейности  за  30  кредита.  В  6-ти  семестър 
учебният  план  на  бакалавърската  програма  „Приложна  информация“ 
включва индустриална практика, а в 7-ми семестър – курсова работа, която 
може да прерасне в дипломен проект. 

Учебните програми на курсовете са стандартизирани и съдържат: цел, 
очаквани резултати, тематичен план, методи на преподаване, необходими 
ресурси,  система  за  оценяване,  препоръчителна  литература,  форми  на 
сътрудничество  на  студентите  с  преподавателя,  външно  оценяване  на 
изпитните материали (което е задължително). 

Студентите  от  специалност  „Приложна  информатика“  се  обучават  по 
актуализиран  учебен  план  и  квалификацинна  характеристика  от  2016  г. 
Учебният план и квалификационните характеристики на трите магистърски 
програми са приети през 2018 г. На сайта на Университета на страницата на 
български  език  специалност  „Приложна  информатика“  е  представена  с 
наименование „Приложни компютърни науки“, а специалност „Управление 
на сигурността на личните данни“ -  с  наименование „Защита на личните 
данни“.

Пълните комплекти от учебната документация са одобрени, подписани и 
подпечатани и се съхраняват в офис "Технология на обучението". Учебните 
планове  и  програмите  на  курсовете  съдържат  специфични  компетенции, 
които са ясно описани. 

Програмите  за  обучение  и  тяхната  документация  отговарят  на 
академичните  стандарти  на  ЕПУ  и  са  хармонизирани  с  Националната 
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квалификационна  рамка  и  Европейската  квалификационна  рамка. 
Академичните  стандарти  на  ЕПУ  съдържат  изискванията  към  знанията, 
уменията и компетенциите при завършване на бакалавърска/магистърска 
програма  за  обучение  и  начините,  по  които  се  осъществяват. 
Квалификационните характеристики и учебните планове съответстват на 
ЗВО. При тяхното разработване е взет под внимание опита на водещи висши 
училища в Европа и САЩ и на изискванията на оценяващи и акредитиращи 
агенции и сертифициращи организации (получена акредитация от ENQA). 
Отчетени са и указанията за съставяне на учебни планове на ACM и IEEE. 

За синхронизиране на съдържанието на обучението с нуждите на ИТ 
бизнеса и изследване на интереса към обучението в ЕПУ са направени две 
онлайн проучвания, възложени на чужди фирми. В Гърция (една от страните, 
от  които  университетът има студенти)  по  време на  първото  проучване е 
изследван контингент от 1398 души. Второто проучване показва, че 21 % от 
анкетирани  проявяват  интерес  към  бакалавърската  програма  „Приложна 
информатика“.

При разработване на учебната документация са спазени процедурите, 
уредени във вътрешно университетските нормативни документи: Правилник 
за устройството и дейността на Европейския политехнически университет, 
Правилник  за  устройството  и  дейността  на  Системата  за  оценяване  и 
поддържане  на  качеството  на  обучението,  Правилник  за  провеждане  на 
изпитите,  Правилник  за  изготвяне  и  защити  на  дипломни  работи  и  др. 
Посочените университетски документи се приемат от Академичния съвет и 
се  публикуват  на  сайта  на  Университета.  С  приемане  на  учебната 
документация от Академичния съвет се утвърждава и постоянно действащ 
Програмен съвет на бакалавърската /магистърската програма. 

Изискванията  към  провеждането  на  учебния  процес  са  залегнали  в 
Правилника за организация на учебния процес. Учебният процес се наблюдава 
и  контролира  пряко  от  Ръководителя  на  катедрата,  Катедрения  съвет, 
Програмния  съвет.  Ръководителят  на  Програмата  провежда  периодични 
срещи  със  студентите  и  с  представители  на  работодателите,  реагира 
своевременно на сигнали. В програмния съвет се включва и преподавател от 
университетската мрежа,  представител на бизнеса и студент.  Промяна на 
учебното съдържание може да се инициира от програмния съвет, катедрата, 
Президента и/или Ректора,  студентите,  от висшестоящи органи (например 
при акредитация на ПН). 

Контролът за състоянието на действащата учебна документация и на 
учебния процес се осъществява на различни йерархични нива (АС, комисия 
към Академичния съвет, Зам.-ректор по учебната работа, катедрения съвет, 
програмния съвет, учебен отдел и др.). 

Обучението по ПН 4.6. в ЕПУ се осъществява в бакалавърска програма 
„Приложна информатика“. В тригодишния период на положително оценен от 
НАОА проект за ПН 4.6. в ЕПУ-Перник са разработени 3 магистърски програми: 
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„Управление на информационни технологии“, „Информационна сигурност“ и 
„Управление на сигурността на личните данни“. От 2020/2021 в магистърската 
програма  „Управление  на  информационните  технологии“  се  обучават  4 
студенти. В другите две магистърски програми не са приемани студенти.
2.1.2. Практическото обучение на студентите от ПН 4.6 е заложено в мисията 
на ЕПУ – Перник и се осъществява чрез аудиторни и извънаудиторни форми. 
През 6-ти семестър в бакалавърската програма „Приложна информатика“ има 
едносеместриална индустриална практика (15 седмици). Тя се провежда под 
ръководството  на  университетски  преподаватели  и  от  наставници  от 
фирмата.  Студентите  имат  отговорник  от  фирмата  и  университета. 
Фирменият  отговорник  дава  писмена  оценка  за  работата  на  студента. 
Практиката се защитава пред комисия, като се отчита и оценката от фирмата. 
Приложни  знания  и  умения  се  формират  също  и  чрез  привличане  на 
студентите  в  изследователска,  проектантска,  производствена  и  експертна 
дейност, ненормирана в учебния план. 

В  учебния  план  на  бакалавърската  програма  съотношението 
задължителни/избираеми/  факултативни  дисциплини  е  2040/600/180.  За 
магистърските програми това съотношение е 540/0/0, което показва липса на 
избираемост.

Относителният  дял  на  практическото  обучение  за  бакалавърската 
програма  „Приложна  информатика“  и  за  магистърските  програми 
„Управление  на  информационните  технологии“  и  „Управление  на 
сигурността  на  личните  данни“  е  приблизително  1/2.  За  магистърската 
програма  „Информационна  сигурност“  учебният  план  не  предвижда 
практическа работа. 

Оценката на потребителите на кадри за практическото обучение в ПН 4.6. 
се събира и систематизира по време на индустриалните практики и срещите 
на програмните съвети с представители на бизнеса. Създаденият Кариерен 
център подпомага това взаимодействие.
2.1.3.  ЕПУ  наблюдава  резултатите  от  обучението  по  всяка  дисциплина  и 
удовлетвореността  на  студентите  от  обучението.  Периодично  се  правят 
анализи на катедрените съвети и на заседания на Академичния съвет. Това е 
предпоставка за постигане на минималните изисквания и компетентности.

В ЕПУ Перник действат правила за провеждане на изпитните процедури. 
Учебните планове включват информация за броя на: изпитните процедури, 
текущите  оценявания  и  курсовите  работи.  В  учебния  план  се  посочва 
начинът на дипломиране – дипломна работа.

Борбата с плагиатството в ЕПУ – Перник е регламентирана в „Правила за 
установяване на плагиатство в научни трудове на членове на академичния 
състав в ЕПУ“. За целта се използва софтуер за откриване на неправомерно 
използване на чужди текстове http://sciseo.com/plagiat-finder-bg. Проверяват се 
публикациите на преподавателите и дипломните работи на студентите.
2.1.4.  ЕПУ  –  Перник  е  създаден като част  от  университетска мрежа,  което 

http://sciseo.com/plagiat-finder-bg
http://sciseo.com/plagiat-finder-bg
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изисква сравнения и синхрон на обучението с университетите, включени в 
мрежата. Бакалавърската програма „Приложна информатика“ е съпоставима с 
аналогични програми от университета Рединг (Великобритания) и от ФМИ на 
Софийския университет „Св. Климент Охридски“. При изготвянето на учебния 
план  на  специалността  „Приложна  информатика“  е  имало  насоченост  за 
максимално доближаване с  програмата на университета на Рединг,  с  цел 
осигуряване  на  възможност  за  реализиране  на  „изнесен  семестър“  в 
чуждестранен университет, заложено в документите на ЕПУ. Тази реализация 
се планира за VII семестър, но още не е осъществена.

За  ПН  4.6  е  осигурена  съвместимост  и  сравнимост  с  европейските 
академични практики. Учебните планове получават одобрение от водещия 
университет  в   мрежата,  което  гарантира  съвместимост  с  европейски 
програми. 
2.1.5.  В  ЕПУ  –  Перник  са  разработени  специализирани  процедури  за 
разработване,  оценяване,  одобряване,  утвърждаване,  наблюдаване  и 
актуализиране на учебната документация. Разработен е академичен стандарт 
за  учебна  дисциплина,  приет  с  решение  на  Академичния  съвет.  В 
Академичния  стандарт  за  учебен  план  е  отбелязано  изискването  за 
съответствие  с  пазара  на  труда.  В  таблиците  за  критерии,  показатели  и 
значимост на програмите също е включена оценка за съответствие с пазара 
на  труда.  Актуализацията  на  учебната  програма  на  дисциплина  се 
обосновава, ако промените се отнасят до повече от 15 % от характеристиката 
на курса. Ако измененията са над 25 % , те също се мотивират и се внасят за 
ново одобрение от Програмния съвет. 

Обучението  по  всяка  дисциплина  се  организира  в  съответствие  с 
трудността и характера й, като средно 40% от времето е предвидено за контакт 
с  преподавателя  (лекции,  семинари,  лабораторни  занятия,  практическа 
работа,  консултации,  тюторна  комуникация).  Останалото  е  време  за 
самоподготовка. 
2.1.6.  При  изготвянето  на  бакалавърските  и  магистърските  програми  са 
водени  експертни  разговори  с  5  ИТ  компании  и  4  научни  организации. 
Включването на дисциплините от факултативния списък е направено след 
обсъждане  с  ръководителите  на  фирма  „Мотивиан“  и  Центъра  за 
суперкомпютърни приложения. 
При  актуализирането  на  учебните  планове  и  програми  са  включени  и 
студенти  чрез  своите  представители  в  Програмния  съвет  на  програма 
Приложна информатика. През годините на акредитационния период членове 
на  програмните съвети са  били четирима различни изявени студенти от 
специалността. 

В тригодишния период на положително оценен от НАОА проект за ПН 4.6. 
в  ЕПУ-Перник  са  разработени  3  магистърски  програми:  „Управление  на 
информационни технологии“, „Информационна сигурност“ и „Управление на 
сигурността на личните данни“.  Актуализирана е бакалавърската програма 
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„Приложна информатика“ през 2016 г.
2.1.7.  Университетът  е  разработил  стандартизирани  изисквания  към 
учебната  документация,  включително  към  учебните  планове  и  учебните 
програми.  По  тази  причини  документацията  на  всички  професионални 
направления  следва  тази  обща  рамка.  Учебните  дисциплини  са 
задължителни,  избираеми  и  факултативни.  Между  дисциплините  са 
изградени хоризонтални и вертикални методически връзки.  Избираемите 
дисциплини имат логическа връзка със задължителните, като разширяват 
базовата  подготовка  на  студентите.  Обучението  предлага  баланс  между 
фундаменталната  и  специализираната  подготовка.  Зад  успешното 
завършване на всяка учебна дисциплина стоят определен брой кредити. 

В  бакалавърската  програма  „Приложна  информатика“  се 
осъществява идеята за формиране на обща култура, в подкрепа на която се 
изучават задължително дисциплините „Европейски ценности и култура“ и 
„Основи на икономиката“. За удовлетворяване на студентските интереси в 
7-ми  семестър  са  въведени  два  специализиращи  блока  от  избираеми 
дисциплини:  „Бизнес  ориентация”  и  „Научна  ориентация”. 
Продължителността  на  обучението  е  4  години  и  успешно  завършилият 
събира 240 кредита. Общият брой на учебните дисциплини е 41 от тях броят на 
задължителните  лекционни  курсове  е  28  (68%  от  всички  учебни 
дисциплини),  а на избираемите – 10 (24%).  Общият хорариум на учебните 
дисциплини е 2640 ч. Всяка учебна година има по 2 семестъра от 15 седмици. 
Един  от  семестрите  включва  индустриалната  практика.  За  практиките  е 
разработена университетска нормативна уредба.

Магистърската  програма  „Управление  на  информационните 
технологии“  в   учебен  план  се  изписва  като  „Мениджмънт  на 
информационните технологии“. През първите два семестъра учебният план 
включва 10 дисциплини за 60 кредита (по 30 на семестър). Те са с обем 360 
аудиторни часа и са задължителни. Последният трети семестър предвижда 
научноизследователски проект (5 кредита) и дипломна работа (15 кредита). 
Общият брой кредити е 80, а хорариумът на учебните дисциплини е 360 ч. 
(Приложение  37).  По  тази  програма  са  приети  4  студенти  през  учебната 
2020/21 г. и няма завършен пълен цикъл на обучение.

Магистърската програма „Управление на сигурността на  личните 
данни“ включва в учебния план 10 дисциплини, които се изучават по пет на 
семестър. Тези дисциплини са с обем 360 аудиторни часа и са задължителни. 
Всеки от тези семестри носи по 30 кредита.  (Приложение 37).  Последният 
трети  семестър  предвижда  научноизследователски  проект  (5  кредита)  и 
дипломна работа (15 кредита). Общият брой кредити е 80, а хорариумът на 
учебните дисциплини е 360 ч. Не е извършван прием по тази програма.

Магистърската  програма  „Информационна  сигурност“  предвижда 
обучение в три семестъра по 15 седмици, всеки от които носи 30 кредита. 
Успешно завършилият събира 90 кредита. Последният семестър включва и 
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защита  на  дипломна  работа  (10  кредита).  Учебният  се  състои  от  17 
дисциплини. Всички те са лекционни и са задължителни. Общият хорариум 
на учебните дисциплини е 877.5 ч. Не е извършван прием по тази програма.

Продължителността  на  обучението  в  магистърските  програми  е  3 
семестъра по 15 седмици. Обучението завършва с дипломна работа.

Констатации  за изпълнение на критерий 2.1:
Учебната документация е разработена в съответствие с националното 

законодателство и разработените университетски нормативни документи. 
В Университета са разработени и се прилагат процедури за разработване, 
утвърждаване, наблюдение и контрол на учебната документация. Регулярно 
се следи учебния процес. При разработване на учебните планове и програми се 
отчита опитът на други университети и нуждите на ИТ сектора. 

При разработването и актуализирането на учебната документация се 
привличат студенти и представители на бизнеса. Академичните стандарти 
и  учебните  планове  на  бакалавърските  и  магистърските  програми  са 
оповестени  на  сайта.  Публична  и  пълна  е  квалификационната 
характеристика  на  бакалавърската  програма,  но  за  магистърските 
програмите не са детайлно изложени. Учебните програми на курсовете не са 
публични,  но студентите се запознават с тях в началото на обучението. 
Учебната документация е стандартизирана и съдържа всички елементи от 
стандартите. Към квалификационните характеристики на бакалавърската 
и магистърските програми е необходимо да се добавят условията и начина за 
дипломиране.

Стандарт 3. Обучение, преподаване и оценяване, ориентирани 
към студентите 
Критерий 3.1. Съществува система от правила и дейности, свързани със 
стимулиране  на  мотивацията  и  активната  позиция  на  студентите  в 
процеса  на  обучение  на  съответната  специалност  от  регулираните 
професии
3.1.1. Обучението в ПН 4.6 е в съответствие с изискванията на ЗВО, Наредбата 
за държавните изисквания за придобиване на висше образование на ОКС 
„Бакалавър“ и „Магистър“, както и на следните университетски нормативни 
документи:  Политиката  за  управление  на  качеството,  Стратегия  за 
развитието  на  ЕПУ,  Стратегия  за  развитието  на  професионалното 
направление, Правилник за устройството и дейността на ЕПУ, Правилник за 
прием на студентите, Правилник за провеждане на изпитите, Правилник за 
организация  на  учебния  процес  и  водене  на  учебната  документация  и  др. 
Обучението по ПН 4.6. е в съответствие с мисията, целите и задачите на ЕПУ. 

Квалификационната характеристика отразява точно и ясно позицията 
на бъдещия специалист в националната квалификационна рамка за висше 
образование,  а  също така и в квалификационната рамка на Европейското 



13

пространство за висше образование. Квалификационните характеристики на 
бакалавърските и магистърските програми са разработени според приетите 
от ЕПУ стандарти и отразяват целите, общите и специфични компетенции, 
възможностите за реализация и особеностите на обучението, необходимите 
ресурси,  системата  за  оценяване  и  др.  Дефинираните  очаквани  резултати 
способстват за формиране на целите. 

В  учебния план на бакалавърската програма,  с  продължителност 4 
години,  са  включени  фундаментални  и  приложни  дисциплини; 
задължителни,  избираеми  и  факултативни  дисциплини,  индустриална 
практика  с  продължителност  1  семестър.  Факултативните  дисциплини  са 
безплатни. Учебният план съдържа и часове самостоятелна подготовка по 
всяка дисциплина. Освен часовете, в учебния план са дадени и кредитите – 240 
всичко,  като  12  от  тях  са  за  защита  на  дипломна  работа.  Студентите, 
изпълнили изискванията по учебния план, получават дипломи за завършено 
висше  образование  на  образователно-квалификационната  степен 
„бакалавър“. 

Магистърските програми са специализирани и са в синхрон с нуждите 
на съвременното общество. Обучението е в 3 семестъра, планирано за редовна 
форма на обучение. За първа година от 2020/21 г.  Се провежда обучение в 
програма  „Управление  на  информационните  технологии“.  Студентите, 
изпълнили изискванията по учебния план, получават дипломи за завършено 
висше образование на ОКС „Магистър“. 

Учебната документация за специалностите от ПН 4.6 е съобразена и с 
европейските измерения, разработена е въз основа на анализи на обучението 
във водещи университети от САЩ, Европа и България. Синхронизирана е с 
потребностите  на  ИТ  сектора.  Актуализацията  се  отнася  главно  до 
усъвършенстване на учебното съдържание в бакалавърската степен – нови 
курсове или промени в курсове. Студентите имат възможност да влияят на 
промените в учебната документация чрез анкетирането и участието им в 
програмните  съвети.  Представители  на  ИТ  компании  също  участват  във 
формиране на учебното съдържание и предоставят условия за практика на 
основата на сключени договори.
3.1.2.  ЕПУ  отделя  специално  внимание  на  практическото  обучение  на 
студентите.  Учебните  програми  включват  семинарни  и  лабораторни 
упражнения  и  се  провеждат  по  съвременен  начин,  съответстващ  на 
развитието на науката, техниката и технологиите. Практическото обучение 
заема  приблизително  ½  от  обучението  с  изключение  на  магистърската 
програма  „Информационна  сигурност“,  където  няма  лабораторни 
упражнения. За формиране на практически умения на студентите се използва 
разнообразен лицензиран софтуер,  необходим за различните дисциплини. 
Включването  на  Индустриална  практика  през  целия  6-ти  семестър  в 
бакалавърското обучение има съществен принос за формиране на качества за 
реално включване във фирмена среда.
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За удовлетвореността от обучението се провеждат регулярно анкети със 
студентите.  Проучва  се  отношението  към  курсовете  и  преподавателския 
състав.
3.1.3. Интересът към обучението в ЕПУ е проучен в две онлайн изследвания, 
възложени на външни фирми. Студентите на ЕПУ са предимно чуждестранни 
и интересът към ПН 4.6.  на  изследвания контингент е  21  % от  общ брой 
анкетирани.

Завършилите  досега  студенти  работят  основно  по  специалността. 
Много от тях започват работа още от студентската скамейка. Двама студенти 
след дипломиране в бакалавърската програма продължават в магистърска 
степен в други университети в България. Двама студенти от Република Гана 
работят активно в областта на телекомуникациите в страната си. В писмени 
становища работодатели изразяват положителна оценка за професионалните 
качества на възпитаниците от специалност „Приложна информатика“. Броят 
на   завършилите  студенти  все  още  е  твърде  малък,  за  да  се  направи 
по-обстоен анализ. 

Броят на дипломираните студенти бакалаври е 8.
3.1.4.  Формите за  оценяване на  постиженията на  студентите  са  –  изпити, 
текущи  оценки,  курсови  работи,  курсови  проекти,  дипломна  работа. 
Изпитните материали минават през външно оценяване. Учебните програми 
задължително включват знанията и уменията, които се формират и подлежат 
на оценяване, начина на формиране на финалната оценка. 

В  учебната  програма  на  всяка  дисциплина  се  съдържа  стандарт  за 
цифровите  оценки  (отличен,  мн.  добър.  добър  и  среден)  с  цел  по-голяма 
обективност  и  точност  на  оценяването.  За  всяка  дисциплина  формите  и 
методите за оценяване са подробно описани. 

В  6-ти  семестър  от  учебния  план  на  специалност  „Приложна 
информатика“,  ОКС  „Бакалавър“,  е  включена  Индустриалната  практика, 
която се оценява по специално разработени правила, достъпни през сайта на 
университета.  Практиките  се  провеждат  в  партньорски  организации  и 
фирми, с които университет има сключени договори. По време на практиката 
студентите се стимулират да работят в екип чрез поставяне на специални 
задачи.  При  завършване  на  практиката  всеки  студент  изготвя  специален 
отчетен  доклад  за  свършената  работа  и  го  представя  пред  катедрата  в 
присъствие на представител от фирмата. Работата по проект в 7-ми семестър 
подготвя студентите за дипломния им проект.

Мненията  на  студентите  и  работодателите  за  ефективността  на 
практиката се обявяват по време на защитата, документират се и съхраняват 
в офис „Технология на обучението“. Университетът има сключени договори 
със 7 ИТ компании. 
3.1.5. 
В университетската нормативна база има изрични текстове, насочени към 
сътрудничество  между  студентите  и  преподаватели.  Студентите  от  ОКС 
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„Бакалавър“ могат да получават консултации и от фирмени специалисти. 
Съществена  роля  във  връзката  студенти-преподаватели  играят 
консултациите. Всеки преподавател обявява в началото на семестъра дните, 
часовете  и  мястото  за  консултации,  данните  за  контакт.  За  комуникация 
студент-преподавател  се  използват  различни  средства,  като  основното  е 
електронната поща. 

В ЕПУ е разработен и се прилага Правилник за провеждане на изпитите. 
Формулата за семестриалната оценка по всеки курс се съдържа в учебната 
програма и включва: постиженията през семестъра и писмения семестриален 
изпит (от титуляра на курса и външен оценител). Тежестта на оценката на 
външния  оценител  е  не-по-малко  от  1/3.  Студентите  са  предварително 
запознати  със  стандарта  за  оценяване.  За  дипломантите  е  разработен 
Правилник  за  изготвяне  и  защита  на  дипломните  работи  ,  чрез  който 
публично се оповестява системата за изпитните процедури, включително за 
критериите  и  методите  за  проверка  и  оценка  на  знанията  и  уменията  и 
критериите за формиране на цифрови оценки.  

През  оценявания  период  9  специалисти  от  ИТ  компании  са  взели 
участие  в  семестриалния  изпит  по  индустриалната  практика.  ЕПУ  има 
споразумение  с  фирма  „Велти“  (ново  наименование  „Мотивиан“)  за 
провеждане  на  практиката  на  студентите  от  бакалавърската  програма 
„Приложа информатика“. През учебната 2020/21 г. поради работа от къщи в 
условията на пандемия, стажът се провежда по-късно, през лятото.
3.1.6.  В  ЕПУ  –  Перник  е  разработена  Система  за  мониторинг,  в  която  се 
определят  целите  и  процедурите  за  наблюдение.  Ефективността  на 
образователния процес се разглежда на катедрен съвет, Академичен съвет. 
Периодично се обсъжда успеваемостта на студентите и качеството на учебния 
процес.  Прави се анкетиране сред студенти, работодатели, ръководство на 
Университета  и  администрацията.  Въведеното  външно  оценяване  също  е 
част от дейностите за по-ефективен учебен процес. 

При  оценяване  на  учебна  дисциплина  се  подхожда  комплексно. 
Оценители  са  Ръководителят  на  катедра  „Приложна  информатика  и 
компютърни технологии“, университетската администрация, Комисията по 
оценяване,  студенти,  работодатели.  Оценяват  се  различни  аспекти: 
съответствие  на  целта  и  очакваните  резултати  от  дисциплината; 
съответствие  с  потребностите  на  професионалната  практика  и  бизнеса; 
съгласуване  на  изискванията  при  изпитване,  методите  и  критериите  за 
оценяване   дисциплината  с  водещите  университети;  използване  на 
съвременни   методи  на  преподаване;  използване  на  различни  методи  и 
средства за преподаване за по-голяма ефективност на обучението; качество на 
препоръчваната  литература;  материално  осигуряване  по  дисциплината; 
изпитване  на  студентите  и  формиране  на  крайните  оценки  и  др.  В 
приложения са представени резултати от такива оценявания.

При  оценяване  на  преподавателите  се  включват  въпроси  като: 
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привличане на  студенти и докторанти за съвместна научноизследователска 
дейност и съвместни публикации; търсене и насърчаване на талантливи и 
изявени студенти, и докторанти, и др.
3.1.7. В Правилника за провеждане на изпитите и оценяване на студентите и 
дипломантите  в  ЕПУ  са  представени  възможностите  за  разглеждане  на 
жалбите на студентите. В Правилника за подаване и разглеждане на жалби от 
студенти е описана процедурата за подаване и разглеждане на жалби. При 
жалби по учебния процес главна роля има Ръководителят на катедрата и 
Катедрения съвет. Жалбите по общоуниверситетски въпроси се отнасят до 
Ректора и до Зам. Ректора по учебната работа. 

За периода на акредитация не са постъпвали жалби от студентите от 
ПН 4.6. Информатика и компютърни науки.

Констатации при изпълнение на критерии 3.1. 
Учебната документация в ПН 4.6 на ЕПУ отговаря на изискванията за 

ОКС „Бакалавър“  и  „Магистър“,  заложени в  национални и  университетски 
нормативни  документи.  Обучението  се  осъществява  в  съответствие  с 
образователната  мисия,  цели  и  задачи  на  ЕПУ.  Учебното  съдържание  се 
усъвършенства в посока развитието на науката, технологиите и нуждите на 
практиката.  Информация за програмите и учебните планове са публично 
достъпни. Необходимо е да се даде публичност и на магистърските програми 
(квалификационна  характеристика  и  учебен  план),  като  в 
квалификационните характеристики да се добавят условията и начина на 
завършане. Учебните програми на курсовете не са достъпни на сайта, което е 
практика  на  все  повече  университети.  Налице  е  баланс  между 
фундаменталната  и  практическа  подготовка.  Има  предвидена 
едносеместриална  учебна  практика  за  студентите  от  ОКС  „Бакалавър“.. 
Поддържа  се  връзка  с  ИТ  компании  и  техни  представители  участват  с 
експертно  мнение  при  оценяване  на  учебното  съдържание.  Следи  се 
заинтересоваността на студентите към ПН 4.6.  чрез  онлайн проучвания. 
Върху учебния процес се осъществява регулярно наблюдение и контрол, като 
той  се  обсъжда  на  различни  управленски  равнища.  Въведено  е  външно 
оценяване  на  изпитните материали и  на  постиженията на  студентите. 
Изпитните  процедури  и  оценяването  са  огласени  предварително  на 
студентите. Има разработен регламент за подаване и обработка на жалби.

Стандарт 4. Прием, развитие, признаване и дипломиране на 
студентите.

Критерий  4.1.  Институцията  оповестява  публично  приетите  от  нея 
документи,  очертаващи  „жизнения  цикъл“  на  студента:  прием  в 
съответно  професионално  направление/  специалност  от  регулирани 



17

професии, развитие, признаване и дипломиране, както и доказателства за 
последователното им и прозрачно прилагане.
4.1.1. Създадена е организация за привличане на български и чуждестранни 
студенти  в  съответствие  със:  ЗВО,  ЗРАСРБ,  Правилника  за  прилагане  на 
ЗРАСРБ, Наредбата за държавните изисквания за приемане на студенти във 
висшите  училища  на  Република  България,  Наредбата  за  държавните 
изисквания  за  придобиване  на  висше  образование  на  ОКС  „Бакалавър“, 
„Магистър“  и  „специалист“,  Наредбата  за  държавните  изисквания  за 
признаване на придобито висше образование и завършени периоди на обучение в 
чуждестранни висши училища и други. 

Университетът е разработил вътрешна документация за прием, развитие, 
признаване  и  сертифициране,  публикувани  на  сайта.  В  Правилника  за 
приемане  на  студенти  са  описани  необходимите  документи  и  такси  за 
кандидатстване, процедурата за подаване на документи, видовете приемни 
изпити, процедурата за преместване на студенти от други висши училища в 
ЕПУ,  технологията  за  класиране  и  прием  на  кандидатстудентите,  и  за 
записване  на  новоприетите  студенти.  Студентите  получават  пълна 
информация за учебните планове, по които се обучават, още в началото на 
първи курс. 

Учебният процес се координира от офис „Технология на обучението“. Той 
води цялата учебна документация, подготвя графиците на учебните занятия и 
следи за тяхното спазване. За организацията на учебния процес е разработен 
университетски Правилник за организация на учебния процес.

За  подпомагане  на  студентите  е  разработена  тюторна  система  и 
съпътстващ Наръчник. За по-лесната адаптация на чуждестранните студенти 
е разработен и се актуализира Студентски пътеводител (Student’s Guide). 
4.1.2.  Кредитната  система  е  основа  за  признаване  на  обучение  между 
университетите и тя е заложена в учебния план като основа за признаване на 
пълно или частично обучение (по курсове) между ЕПУ и друг университет. 
Разработени са и Правила за студентска мобилност, публично оповестени на 
сайта на Университета.
4.1.3.  Разработен  е  Правилник  за  условията  и  реда  за  признаване  от 
Университета  на  степен  на  висше  образование  и  на  периоди  на  обучение, 
получени  в  чуждестранни  висши  училища.  В  Правилника  за  академична 
мобилност  са  третирани  въпросите  за  признаване  на  обучение  при 
реализиране на студентска мобилност. Тези документи са публични на сайта 
на университета. 
ЕПУ използва мрежата ENIC/NARIC по отношение на академично признаване 
на  образование  и  периоди  на  обучение  в  чуждестранни  висши  учебни 
заведения, което е разписано в Правилника за условията и реда за признаване 
от ЕПУ на степен на висше образование и на периоди на обучение, получени в 
чуждестранни висши училища.

За  ПН  4.6.  е  предвидено  да  се  реализира  мобилност  в  рамките  на 
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договорите с университетите в мрежата. Като член на международна мрежа, 
ЕПУ  има  партньорски  отношения  с  университетите  в  мрежата  и  те  са 
публични  на  сайта  в  рубриката  Международна  дейност.  ПН  4.6.  е  в 
сътрудничество с тези университети. През последната година е финализиран 
договор за сътрудничество с университета на Venkateshwara (Индия). В процес 
на  финализиране  е  договор  с  китайски  университет,  за  който  се  чака 
одобрение от китайското правителство. 

За  акредитационния  период  няма  осъществена  мобилност  от 
студенти и от преподаватели. 

Няма данни за подадени заявления за признаване на дипломи по ПН 4.6. в 
ЕПУ.
4.1.4. В Университета е разработен Правилник за научноизследователската 
дейност, който третира въпроси за включване на студенти и докторанти в 
научноизследователската  дейност.  Студенти  от  специалността  „Приложна 
информатика“ са включени в научния проект № DN 07/23 „Телеуправляеми 
роботи  за  повишаване  на  качеството  на  живот  на  възрастни  хора  и 
инвалиди“, финансиран от фонд Научни изследвания. В резултат на тяхното 
участие са осъществени съвместни публикации с преподавателите и успешно 
защитена една дипломна работа.

За периода на акредитация 16 студенти са изнесли 16 самостоятелни 
доклада  на  университетската  научна  конференция  ESI.  9  студенти  са 
участвали в съвместни публикации с преподаватели на същата конференция. 
4.1.5. Документите, съпътстващи обучението на студентите се обработват от 
офис   „Технология  на  обучението“  съобразно  ЗВО,  Правилника  за 
устройството и дейността на ЕПУ, и Наредбата за държавните изисквания 
към съдържанието на основните документи, издавани от висшите училища.  

Дипломата, която ЕПУ издава след успешно завършване на обучението, 
съдържа всички необходими реквизити,  предвидени в законодателството. 
Документите  за  образование  и  квалификация  се  издават  на  бланки  с 
уникален идентификационен номер,  поставен машинно,  неутрален воден 
знак и друга защита срещу фалшифициране. По желание на студента към 
дипломата за висше образование се издава  Европейско приложение. 

През  акредитационния  период  са  дипломирани  8  студенти  от 
бакалавърската програма „Приложна информатика“.
4.1.6.  В ЕПУ - Перник, в рамките на проект BG051PO001-7.0.07-0090-C0001 „С 
експертни знания към успешна кариера”, е изграден Кариерен център. Той 
осъществява  връзка  на  студентите  с  бизнеса,  поддържа  контакти  със 
завършили възпитаници, организира дни на кариерата и други мероприятия. 
Информацията за центъра е публично достъпна на сайта.  Центърът също 
така предоставя услуги,  свързани с  кариерното развитие на студентите и 
установява връзки с кандидат-студенти. 

В  отдел  „Технология  на  обучението“  се  поддържа  архив  с  данни  за 
студентите  в  професионалното  направление.  Завършилите  студенти  за 
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периода 2017-2020 г.  са  8.  От  тях  3  български студенти и 5  чуждестранни 
работят по специалността или са в процес на кандидатстване за работа.

Констатации  за изпълнение на критерий 4.1:
Разработени са и се  прилагат правила за признаване на обучението с 

други  университети,  включително  на  дипломи,  както  и  правила  за 
студентска  мобилност.  Има  сключени  договори  с  други  университети  в 
рамките на мрежата, в която функционира ЕПУ, а също и други договори, по 
инициатива  на  ПН  4.6.  Създадена  е  нормативна  база  за  стимулиране  на 
участието  на  студентите  в  изследователски  проекти,  но  е  необходимо 
по-голямо участие на студенти в тях.

 

Стандарт 5. Преподавателски състав.
Критерий 5.1. Институциите имат разработена политика за осигуряване на 
качествен академичен състав чрез прилагане на прозрачни процедури 
като част от стратегията за развитие на специалността от регулираните 
професии
5.1.1.  Налице е политика за осигуряване  на качествен академичен състав, 
основана на Стратегическия план на ЕПУ за политиката по академичния 
състав, който включва: 1) Привличане и мотивация на млади перспективни 
преподаватели, предимно от университетите на Multiversity. 2) Привличане в 
учебния  процес  на  представители  на  бизнеса.  3)  Поддържане  на  високо 
равнище  на  научна,  педагогическа  и  професионална  компетентност  на 
академичния състав и непрекъснато поддържане на неговото съответствие с 
мисията на ЕПУ.

Подборът  на  преподавателите  към  Европейския  политехнически 
университет  се  извършва  по  Правилника  за  заемане  на  академични 
длъжности  и  развитие  на  академичния  състав,  прилагайки  конкурсното 
начало. 

Политиката  за  развитие  на  професионалната  квалификация  и 
академичната кариера на преподавателския състав е залегнала в следните 
вътрешни  документи:  Стратегия  за  развитието  на  ЕПУ,  Системата  за 
оценяване и поддържане на качеството на обучението и академичния състав 
(СОПКО),  Стратегия  за  развитие  на  научноизследователската  дейност, 
Правилник за условията и реда за заемане на академични длъжности в ЕПУ и 
развитието  на  академичния  състав,  Правилник  за  придобиването  и 
защитата  на  научните  степени,  Правилник  за  научноизследователска 
дейност, Правилник за атестирането на академичния състав и Индивидуалeн 
семестриален план за работата на преподавателя.
5.1.2. Общият брой преподаватели, осигуряващ обучението в ПН 4.6. е 15, от 
които 11 са хабилитирани. За професионалното направление съотношението 
професори/доценти/главни асистенти е 11/5/2. 

✓ За специалност Приложна информатика, ОКС „Бакалавър“:
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От общия брой 41 лекционни курсове, хабилитираните преподаватели 
на ОТД водят 37. Относителният дял на лекционните и практическите занятия 
на студентите, осигурени с преподаватели на ОТД, е 90%. Хабилитираните 
преподаватели, водещи лекционни курсове, е 94%, от които на ОТД са 83%. 
Относителният дял на преподавателите с доказана научна компетентност по 
преподаваните  дисциплини е  100%.  Средната  възраст  на  хабилитираните 
преподаватели  на  ОТД  е  67  години,  която  е  висока  възраст.  Няма 
преподаватели без научна степен. 

✓ За специалност „Управление на информационни технологии“, ОКС 
„Магистър“:

Общ  брой  курсове  10;брой  преподаватели  5;  съотношение 
професори/доценти/доктори: 4/1/0; брой преподаватели на ОТД 4 (80%); брой 
лекционни курсове, водени от хабилитирани преподаватели 10 (100%).

Към настоящия момент се обучават само 4 студенти.
✓ За специалност „Информационна сигурност“, ОКС „Магистър“:
Общ  брой  курсове  17;  брой  преподаватели  9;  съотношение 

професори/доценти/доктори: 6/3/0; брой преподаватели на ОТД 7 (78%); брой 
лекционни курсове, водени от хабилитирани преподаватели 17 (100%).

Към настоящия момент по тази специалност не се обучават студенти.
✓ За специалност „Управление на сигурността на личните данни“, 

ОКС „Магистър“:
Общ  брой  курсове  10;  брой  преподаватели  5;  съотношение 

професори/доценти/доктори: 5/0/0; брой преподаватели на ОТД 4 (80%); брой 
лекционни курсове, водени от хабилитирани преподаватели 10 (100%).

Към настоящия момент по тази специалност не се обучават студенти.
5.1.3. Академичният съвет на ЕПУ е приел Правилник за атестиране на 

академичния състав, по който катедрите оценяват приноса на всеки член на 
академичния  състав  в  учебната,  научноизследователската, 
административната  и  други  професионални  дейности.  Тази  система  е 
основен елемент за стимулиране кариерното развитие на преподавателите.

Основните показатели и критерии за атестация включват:
1. Оценка за качеството, което преподавателят постига в своята учебна 

и изследователска дейност, получена от Системата за поддържане 
на качеството на обучението;

2. Академичното  натоварване  на  преподавателя  в  учебния  процес, 
включително  разработка  на  нови  семинарни  и/или  лабораторни 
упражнения, учебници и учебно-помощна литература, ръководство 
на докторанти, дипломанти и специализанти;

3. Научната и друга професионална продукция; 
4. Участие в договори за научни изследвания и международно научно 

сътрудничество и приноса му за доходите на Университета; 
5. Участие в редакционни колегии на научни издания и членство в 

научни организации и дружества;
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6. Оценката,  която  получава  професионалното  направление  при 
програмната акредитация у нас и в чуждестранни акредитационни 
агенции;

7. Оценката за работата и отношенията му със студенти, дипломанти, 
докторанти и специализанти;

8. Оценката за работата по изграждане и укрепване на Университета.
Атестацията е задължителна веднъж на 3 години за нехабилитираните 

и веднъж на 5  години за хабилитираните преподаватели. Резултатите от 
атестацията и от оценката по Системата за поддържане на качеството на 
обучението  се  отразяват  на  статуса  на  преподавателя  и  неговото  трудово 
възнаграждение. За целта са разработени и се прилагат Оценъчни карти.

За  периода  са  приключили успешно 2  процедури -  един конкурс  за 
доцент  и  една  успешна  защита  на  докторска  дисертация.  Има  трима 
новопривлечени  преподаватели  на  ОТД  -  един  доцент  и  двама  доктори. 
Средната  възраст  на  преподавателския  състав  от  професионалното 
направление е подобрена с 2 години и един месец (от 69 г. 1 м. при предишната 
акредитация, на 67 г. при сегашната).
5.1.4.  ЕПУ  като  част  от  университетската  общност  „Multivercity“,  има 
възможност  да  осъществява  академична  мобилност.  Поради  финансови 
затруднения на практика такава не е осъществена.

Брой реализирани изходящи и входящи мобилности на преподаватели- 0 
бр.

Необходимо  е  дейността  в  областта  мобилност  на  студентите  и 
преподавателите  в  рамките  на  европейските  програми,  да  бъде  развита 
по-нататък.
5.2.1.  Процедурите  за  повишаване  на  нивото  на  научните  изследвания  и 
връзките  им  с  образователната  дейност  са  регламентирани  основно  в 
Стратегията  за  научноизследователска  дейност,  Правилника  за 
научноизследователска  дейност  и  други  документи,  свързани  с 
академичното израстване на преподавателите.

Катедрите  приемат  индивидуалните  планове  за 
научноизследователската  дейност  на  членовете  на  техния  академичния 
състав  и  отчети  за  изпълнението  им.  Планирането  и  отчитането  на 
индивидуалната  научноизследователска  дейност  на  членовете  на 
академичния състав става два пъти годишно в края на всеки семестър.  В 
катедра „Приложна информатика и компютърни технологии“, в съответствие 
с изискванията на Правилника, е разработен План за НИД. В Правилника за 
научноизследователската дейност на ЕПУ е установен реда за включване на 
преподавателите  в  изследователска  дейност.  Налице  е  стимулиране  на 
преподавателите  за  извършване  на  научноизследователска  работа  и  чрез 
норматива за академична заетост, приравнявайки различните дейности към 
заетост с определен брой академични часове. В Правилника за атестиране на 
академичния състав са посочени брой точки, които се получават за научна, 
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изследователска, приложна и издателска дейност. 
Организацията  на  научноизследователската  дейност  и 

сътрудничеството  в  ЕПУ  е  възложена  на  съответния  ресорен 
Заместник-Ректор,  а  в  професионалното  направление  и  програмите  –  на 
съответните ръководители на катедри и на програми. Поддържа се база от 
данни с всички международни договори на ЕПУ и осъществява контрол за 
тяхното функциониране.

Налице е сътрудничество на ПН 4.6.  с  научни и бизнес организации 
(IBM, Мотивиан, Университета NTUA, Гърция, Лаборатория за мултимедийни 
приложения,  Велти  АД,  Гърция,  Университета  в  Рединг,  ИИКТ-БАН, 
Национален  център  за  суперкомпютърни  приложения,  Сдружение 
Ин-Силико)  за  провеждане  на  научни  изследвания,  организиране  на 
семинари,  съвместни  екипи,  производствен  стаж  на  студенти.  На  фаза 
приключване са два договора с университети в Китай и Индия. Добра среда за 
научни  изследвания  е  създадена  и  с  действащия  Договор  за  съвместна 
дейност с италианския университет „ПЕГАСО“.

Всяко  основно  звено  в  ЕПУ  определя  конкретните 
научноизследователски дейности, в които да включи студенти. Тази дейност 
се  планира  и  съгласно  Правилника  на  Студентския  съвет.  Студентите  от 
специалност „Приложна информатика“ имат участия в студентски научни 
сесии  (конференцията  ESI,  в  студентската  сесия  на  международната 
конференция „Образование, наука, иновации”).

Относителният  дял  на  студентите,  участници  в  национални  и 
международни научноизследователски проекти и дейности е 15/113 = 13,27%. 

Относителният  дял  на  преподавателите  от  ПН  4.6.,  участвали  в 
национални и международни проекти през последните 5 г., е 17/15 = 1,33. 

В ПН 4.6. няма обучение на докторанти..
5.2.2.  Публикационната  дейност  на  преподавателите  на  основен  трудов 
договор  в  бакалавърска  програма  „Приложна  информатика“  от  ПН  4.6 
Информатика  и  компютърни  науки  е  на  много  добро  равнище.  Средно 
годишно се публикуват по 21 статии и доклади. Голяма част от публикациите 
са  в  престижни  издания  или  форуми,  индексирани  от  световните 
научно-информационни бази. 

За последните 5 години:
Броят на публикациите на 1 преподавател на първи ТД е 72/17=4,24. 
Относителният дял на публикациите в реферирани научни списания и 

сборници  спрямо  общия  брой  на  публикациите  в  професионалното 
направление е 40/72=0,56. 

Относителният дял на публикациите с импакт фактор и/или импакт 
ранг спрямо общия брой на публикациите в професионалното направление е 
36/72=0,5. 

Броят на цитиранията в реферирани научни списания и сборници на 1 
преподавател на първи ТД за последните три години е 3911/17=230.
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Констатации  за изпълнение на критерии 5.1 и 5.2:  
В ЕПУ е налице прозрачност относно публично оповестени конкурси и 

ясни конкурсни процедури, отговарящи на законовите изисквания за приемане 
на работа на квалифицирани преподаватели, осигуряващи обучението в ПН 
4.6. Поддържа се информация за текущи, предстоящи и изтекли процедури за 
придобиване  на  научни  степени  и  академични  звания,  която  е  публично 
достъпна. 

Броят на преподавателите на ОТД и на хабилаитираните е достатъчен 
за  осигуряване  на  обучението.  Средната  възраст  на  хабилитираните 
преподаватели  на  ОТД  е  намалена  с  две  години  и  един  месец  спрямо 
предходната  акредитация,  което  показва  известно,  но  недостатъчно 
подобрение на този показател. От общия брой лекционни курсове в учебния 
план на бакалавърска програма Приложна информатика (41), водените от 
хабилитирани преподаватели на ОТД, са 37 (90%). За лекционните курсове в 
учебните  планове  на  магистърските  програми  „Управление  на 
информационни  технологии“  (10),  „Информационна  сигурност“  (17)  и 
„Управление на сигурността на личните данни“ (10), тези данни са съответно 
10(100%), 17(100%) и 10(100%). 

Действащата система за атестиране и стимулиране на кариерното 
развитие на преподавателите адекватно отразява и подпомага развитието 
на академичния състав по професионалното направление. ЕПУ като част от 
университетската  мрежа  „Multiversity“  има  възможност  да  осъществява 
академична мобилност в рамките на двустранното сътрудничество с тази 
асоциация. Тези възможности следва да се използват, както и да се разширят 
с възможностите на европейските програми.

Преподавателският състав в ПН 4.6. разработва предложения и участва 
в изследователски и образователни проекти от международно, национално и 
университетско  ниво.  Относителният  дял  на  студентите,  участници  в 
национални и международни научноизследователски проекти и дейности, е 
13,27%.  Относителният  дял  на  преподавателите  от  професионалното 
направление,  участвали  в  национални  и  международни  проекти  през 
последните 5 г., е 1,33. Броят на публикациите на 1 преподавател на първи ТД 
през  последните  3  г.  е  72/17=4,24.  Малко  повече  от  половината  (56%)  от 
публикациите  в  професионалното  направление  са  реферирани,  а  50%  са  с 
импакт фактор. Висока е и цитируемостта в реферирании научни издания – 
230 на един преподавател на първи ТД през последните 3 години.

Налице е сътрудничество на Професионалното направление с научни и 
бизнес  организации  (IBM,  Мотивиан,  Университета  NTUA,  Гърция, 
Лаборатория  за  мултимедийни  приложения,  Велти  АД,  Гърция, 
Университета в Рединг, ИИКТ-БАН, Национален център за суперкомпютърни 
приложения,  Сдружение  Ин-Силико)  за  провеждане  на  научни  изследвания, 
организиране  на  семинари,  съвместни  екипи,  производствен  стаж  на 
студенти.
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Стандарт 6. Учебни ресурси и подпомагане на студентите.
Критерий 6.1.  Има осигурена и непрекъснато развиваща се финансова, 
материално-техническа  и  информационна  база,  необходима  за  учебно 
преподавателската, научноизследователската, художествено-творческата 
и спортна дейности по професионалното направление, както и подходяща 
среда за дистанционно обучение, ако провеждат такова.
6.1.1.  Учебният процес в ПН 4.6 е осигурен с материална база,  включваща 
учебни  сгради,  библиотека  и  др.,  както  и  с  информационни  ресурси  и 
обслужване,  отговарящи на съвременните изисквания за обучение в това 
направление. 

В  бизнес  сграда „Елена“  на  ул.  „Св.  Св.  Кирил и Методий“  23  в  град 
Перник, с обща разгърната площ е 1661 кв.м., Университетът осъществява 
учебна  и  административна  дейност,  Разполага  с  5  лаборатории,  2 
конферентни зали,  5 лекционни зали и 2 ателиета по инженерен дизайн. 
Общата площ на лекционните зали е 591 кв.м. с 445 работни места. Общата 
площ на лабораторните зали и ателиета е 292 кв.м с  130 работни места.

От месец май 2016 г. ЕПУ Перник притежава част от сграда в град Перник 
на ул. „Софийско шосе“ №38 с обща разгърната площ от 648 кв. м. В тази сграда 
са разположени 15 специализирани лаборатории, с обща площ от 408 кв.м., 
които осигуряват 195 работни места, както и два офиса за преподаватели с 
общо 12 работни места. 

Лабораторната  площ  за  изследователска  дейност  в  кв.м  на  1 
преподавател на ОТД (средно приравнен брой ) е 10,9 кв.м.

Аудиторна площ за учебна заетост в кв.м. на един студент, обучаван в 
ОКС - 2,36 кв.м. 

Брой  работни  места  за  аудиторна  и  лабораторна  работа  на  100 
студенти, с които се разполага ПН 4.6., е 240 работни места.
6.1.2.  За  преоборудването  на  лабораториите  с  решение  на  едноличния 
управител на дружеството „Пегасо Консълтинг“ ООД от 20.11.2017 г. на ЕПУ 
Перник  е  прехвърлена  собствеността  и  правото  на  ползване  върху  20 
настолни  компютъра,  сървър  и  виртуална  компютърна  лаборатория, 
обезпечени с необходимия софтуер за обучение.

Общата площ на компютърните зали възлиза на 170 кв.м.,  което се 
равнява на 1,7 кв.м. на 1 студент.

Брой  компютри  на  100  студенти  (средно  приравнен  брой)  е  36  бр. 
компютри/100 студенти.

За  протичането  на  учебния  процес  в  ПН  4.6  „Информатика  и 
компютърни науки“ е осигурен лицензиран софтуер. На всички студенти и 
преподаватели е  предоставена  възможност  за  достъп до  бeзжичния Wi-Fi 
интернет на територията на Университета,  като всяка входна точка е със 
скорост 200 Mps.

За  студентите  от  ПН  4.6  е  осигурен  отдалечен  достъп  до  двата 
най-мощни  компютърни  центрове  в  България  –  Националния 
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суперкомпютърен център /IBM Blue Gene/ и суперкомпютърния клъстер на 
Центъра за суперкомпютърни приложения в Института по информационни и 
комуникационни технологии на БАН.
6.1.3. Библиотеката на ЕПУ разполага с 4 стационарни компютъра и безжична 
мрежа и общ брой места 50. Тя разполага с над 12 000 библиотечни единици, от 
които  над  500  са  периодични  издания,  които  се  намират  в  читалня  и 
хранилище. Университетът е сключил договори с Българската академия на 
науките и с Градската библиотека на гр. Перник за безвъзмездно ползване на 
библиотечен фонд от студенти и преподаватели.

Oт 2012 г. Библиотеката на ЕПУ – Перник има достъп до информацията в 
електронните  бази  данни  на  :  SciVerse®  Science  Direct®;  scopus®;  Web  of 
Knowledge.  От  2015г.  има  достъп  до  електронните  бази  от  данни  на 
университетите  от  мрежата  „Multiversity“,  а  от  2017  г.  насам  получава 
абонамент за DarwinBook.

Платен  е  абонамента  за  периодичните  списания:  „Право,  бизнес  и 
данъци“-ISSN 1314-5150, „Моят успешен европроект“-ISSN 2367-900X, ”Journal of 
theoretical  and applied  mechanics”-ISSN 1314-8710,  “Engineering  sciences”-ISSN 
1312-5702,  “Journal  of  materials  science  and  technology”-ISSN  0861-9786, 
“International  conference  on  Civil  Engineering  design  and  construction”-ISBN 
978-954-322-310-7,  както  и  до  ежемесечно  издаваното  списание  „Journal  of 
Balkan libraries union”, SSN2148-077X.

Библиотечната площ на 100 студенти е 28 кв.м.
Относителният брой места на 100 студенти е 0,2 бр/студент.

6.1.4. Има решение на Ръководството на Университета да използва среда за 
дистанционно  обучение,  която  е  собственост  на  учредителя  на  ЕПУ  – 
Университетът  Пегасо-  Неапол,  но  все  още  не  е  внедрена.  В  процеса  на 
обучение студентите получават материали по електронна поща, а за видео 
разговори се използва платформа Zoom. Предстои Университетът Пегасо да 
предостави своята платформа. 

 В Стратегията за развитие на ЕПУ 2020-2025 г. като приоритет е заложено 
успешното  въвеждане  и  утвърждаване  на  дистанционната  форма  за 
обучение  на  студенти  и  специализанти  от  и  извън  България.  Създаден  е 
Правилник  за  устройството  и  дейността  на  Център  за  дистанционно 
обучение (ЦДО) в ЕПУ. Актуализирана е Системата за оценяване и поддържане 
на  качеството  (СОПКО)  с  наблюдение,  оценяване  и  усъвършенстване  на 
дистанционното  обучение  в  ЕПУ.  Създаден  е  и  План  за  изпълнение  на 
Стратегията за развитие на електронни и дистанционни форми на обучение 
(ЕДФО) в ЕПУ.
6.1.5.  Административният  персонал,  който  обслужва  студентите,  е 
разположен в офис „Технология на обучението“. Редът за административно 
обслужване  на  студенти  e  разписан  в  Правилника  за  устройството  и 
дейността на ЕПУ-Перник,  както и в Правилник за организация на учебния 
процес и водене на учебната документация. 
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Има изградена мрежа от наставници (тютори),  които оказват лична 
подкрепа на студентите,  както и осигуряват допълнителни разяснения за 
възможностите  студентите  да  участват  в  стажове,  за  осигуряване  на 
възможности за допълнителни изпитни сесии и др.. 

Констатации  за изпълнение на критерии 6.1.   
Професионалното направление е осигурено с необходимата материална 

база  и  учебни  ресурси  за  качествен  учебен  процес.  Осигурен  е  достъп  на 
студентите  до  ресурсите  на  суперкомпютрите  на  БАН.  ЕПУ  -  Перник 
поддържа библиотечен фонд, който системно се актуализира и подновява. 
Академичното и административно обслужване, подпомагащо обучението на 
студентите,  е  регламентирано чрез  система от правилници и процедури, 
приети от управляващите органи в Университета. Има изградена мрежа от 
наставници (тютори), които подпомагат и подкрепят студентите.

ЕПУ Перник не е акредитирало среда за дистанционно обучение, но е в 
процес  на  внедряване  на  среда,  предоставена  от  учредителя  на  ЕПУ  – 
Университетът Пегасо в Неапол.

Стандарт 7. Управление на информацията 
Критерий 7.1. Институциите имат изградена организация за управление 
на информацията, свързана с реализацията на обучението по специалност 
от регулирана професия и последващата реализация на завършилите.
7.1.1. Потребителите и студентите имат свои представители в програмните 
съвети на специалностите. Студентите са представени на всички равнища на 
управление – катедри, специалности и Академичен съвет, където се създават 
и коригират учебните планове 

Съгласно  Правилника  за  устройството  и  дейността  на  СОПКО 
периодичността на оценките е както следва: 

• Програми  за  обучение  се  оценяват  два  пъти  в  един  цикъл  между 
поредни програмни акредитации;

• Учебни дисциплини се оценяват по график, утвърден от Академичния 
съвет, но не по-рядко от един път на три години за всяка дисциплина;

• Преподавателите се оценяват ежегодно. Оценките им се отчитат при 
атестацията по Правилника за атестацията на академичния състав и 
при  определяне  на  възнаграждението  им  съгласно  Наредбата  за 
формиране на заплатата на академичния състав.
За поддържане  на качеството на обучението се извършват допитвания 

до студентите чрез:

• Срещи на ръководителите на катедри, ръководителите на Програми за 
обучение  и  преподаватели  със  студентите  по  въпроси  на  учебния 
процес;

• Събиране  на  сведения  от  действащата  система  за  разглеждане  и 
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удовлетворяване на студентски искания;

• Мнения  и  предложения  на  Студентския  съвет,  представени  в 
Академичния съвет;

• Мнения  и  предложения  на  представителите  на  студентите  в 
Програмните и Катедрените съвети; 

• Жалби на група или отделни студенти в писмен вид.
За целта са разработени и се използват две оценъчни анкети: оценка на 

студентите  за  учебната  дисциплина  преди  и  след  изпита..  Получената  от 
анкетните карти обратна информация се обработва и публикува регулярно 
(след  всеки  семестър)  на  сайта  на  ЕПУ  на  адрес: 
http://epubg.eu/bulgaria/quality-evaluation.

Получените резултати от анкетирането на студентите за качеството на 
обучението се анализират всеки семестър на заседания на катедрите и при 
наличие  на  критики  и  неудовлетвореност,  заедно  с  титуляря  на 
дисциплината,  се обсъждат възможностите за корекции по отношение на 
съдържанието или методите на преподаване. При необходимост се променя 
учебно съдържание, учебния план и/или учебна програма. 

За  оценяването  на  преподавателите  по  нормативите  на  СОПКО 
студентите  влизат  в  ролята  на  оценители,  заедно  с  представители  на 
съответните  за  специалността  потребители  и  съсловни  организации.  От 
получените  след  прегледа  резултати  по  отношение  на 
учебно-преподавателската дейност на оценените преподаватели се вижда, че 
оценките варират в рамките на предвидения диапазон 40 - 100 и са по-близо до 
горната граница. 

Успеваемостта  на  студентите  за  периода  на  акредитация  е  Много 
добър (4,60).
7.1.2. В изпълнение на проект: „С експертни знания към успешна кариера“ по 
схема  BG051PO001-7.0.07.  „Без  граници”  –  Компонент  1  –  Фаза  2,  който  е 
реализиран в партньорство с ИИНЧ – БАН и Universita degli Studi di Catania 
(Италия),  е  създаден  специален  сайт  на  Центъра  за  кариерно  развитие  и 
апробирана иновативна система от специализирани обучителни семинари за 
усвояване  на  нови  умения  за  успешно  кариерно  развитие  на  студентите. 
(http://careercenter.epu.bg/  -  линкът  не  се  отваря,  което  зависи  от 
администратора  на  сайта  на  италианския  партньор).  Центърът  създава 
условия  за  подобряване  на  възможностите  на  студентите  за  успешна 
професионална реализация чрез усвояване на знания и умения за личностно 
и кариерно развитие. В неговите задължения е и създаването на база от данни 
на завършилите и поддържането на комуникация с тях. Информацията се 
съхранява в офис „Технологии на обучението“. Като канал за изпълнение на 
втората задача се използва и създадената и поддържана от Студентския съвет 
фейсбук група на алумни на ЕПУ. Отчитайки факта, че ЕПУ е сравнително нов 
университет,  при  който  приемът  на  студенти  е  бил  преустановен, 
Кариерният център не е могъл да развие напълно своя потенциал. Някои от 

http://epubg.eu/bulgaria/quality-evaluation
http://epubg.eu/bulgaria/quality-evaluation
http://careercenter.epu.bg/
http://careercenter.epu.bg/
http://careercenter.epu.bg/
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данните се събират и съхраняват от водещите катедри.  По-добре ще бъде 
връзката с алумните да се осъществява от Кариерния център.

Броят на завършилите бакалавърска степен в ПН 4.6. за периода е 8.
Повечето  завършили  студенти  от  ПН  4.6  на  ЕПУ  не  са  български 

граждани,  поради  което  не  са  приложими  използваните  от  други 
университети контакти с Бюра по труда, НАП или НОИ.
7.1.3.  Преподавателите  от  ПН  4.6.  поддържат  информационни  масиви  за 
световните постижения в това направление. Тази информация се използва за 
актуализацията на действащите програми на учебните дисциплини или при 
предложения за нови изборни или задължителни дисциплини.

Констатации  за изпълнение на критерии 7.1.
ЕПУ събира и анализира информация, необходима за установяване на 

достоверна обратна връзка  и подобряване качеството на учебните ресурси. 
Периодично (след всеки семестър) на сайта на Университета се публикуват 
резултатите  от  провежданите  анкетирания  със  студентите  относно 
тяхната удовлетвореност от процеса на обучение. Поддържа се комуникация 
с  работодателите  на  завършилите,  като  те  участват  в  оценяването  и 
подават информация за своята удовлетвореност при анкетирането или по 
своя инициатива чрез благодарствени писма. Налична е система за връзка със 
завършилите  студенти,  относно  тяхната  реализация  и  алумни  портал. 
Успеваемостта на студентите за приода на акредитация е Мн.добър (4,60). 
Необходимо  е  да  се  разшири  дейността  на  Кариерния  център,  който  да 
осъществява връзка с алумните.

Стандарт 8. Информация за обществеността.
Критерий 8.1. Институциите публикуват ясна, точна, обективна, актуална 
и лесно достъпна информация за всички дейности, свързани с обучението 
8.1.1.  ЕПУ  -  Перник  използва  два  основни  канала  за  популяризиране  и 
комуникация  с  всички  заинтересовани  –  сайт  на  Университета 
(http://www.epubg.eu/bulgaria)  и  на  официалната  Facebook  страница   на 
Университета (https://www.facebook.com/epu.bg/ ).

В двуезичния сайт на ЕПУ - Перник се поддържа публична актуална 
информация  (новини,  информация  за  предстоящи  събития,  действащи 
документи  и  други)  за  образователната  среда  и  научноизследователската 
дейност,  свързана  с  ПН  4.6.  В  него  може  да  бъде  проследена  подробна 
информация за прием на нови студенти като:  условия за кандидатстване, 
необходими документи, изисквания за прием, балообразуване, такси и др.. 
На сайта е публикувана непълна информация за предлаганите програми по 
ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“, заедно с информация за учебните планове 
и  квалификационни  характеристики.  На  сайта  на  Университета  на 
страницата  на  български  език  специалност  „Приложна  информатика“  е 
представена с наименование „Приложни компютърни науки“, а специалност 

http://www.epubg.eu/bulgaria
http://www.epubg.eu/bulgaria
http://www.epubg.eu/bulgaria
https://www.facebook.com/epu.bg/
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„Управление на сигурността на личните данни“ - с наименование „Защита на 
личните данни“, което трябва да бъде коригирано.

В  секция  „Документи“  е  публикувана  цялата  вътрешна  нормативна 
уредба на Университета, а в секция „Международна дейност” е публикувана 
информация за университетите и научните организации, с които ЕПУ има 
договорни отношения, която се отнася до обмен на студенти, обмен на опит 
между академичен и административен състав, студентска и преподавателска 
мобилност,  съвместни  кандидат-студентски  кампании,  съвместно 
организиране и участие в научни конференции, членството в асоциации и 
други организации и др.
8.1.2. На Интернет страницата на ЕПУ се поддържа информация за жизнения 
цикъл на обучението на студентите, регламентиран чрез редица документи 
като: Правилник за устройството и дейността на ЕПУ, Правилник за прием на 
студенти,  Правилник  за  изготвяне  и  защита  на  дипломните  работи, 
Правилник  за  организация  на  учебния  процес  и  водене  на  учебната 
документация,  Правилник  за  академичната  мобилност,  Правилник  за 
провеждане  на  изпитите  и  оценяване  на  студентите  и  дипломантите, 
Студентски пътеводител и други. 

Студенти участват в заседанията на Катедрения съвет и Програмния 
съвет на специалността Приложна информатика, чрез които се уведомяват за 
всички въпроси, нововъдения, промени и могат да направят предложения, 
свързани с цикъла на обучението.
Налична  е  информация  за  изискванията  за  прием  на  студенти   в  ОКС 
„Бакалавър“ и ОКС „Магистър“.  Кариерното ориентиране на студентите се 
подкрепя от дейностите на Кариерен център в Университета.
8.1.3.  ЕПУ  -  Перник  оповестява  следната  информация  за  предлаганите 
програми  за  обучение  в  ОКС  „Бакалавър“  и  ОКС  „Магистър:  прием  на 
студенти,  учебен  процес,  форми  на  обучение,  квалификационни 
характеристики и учебни планове. В секция „Кариерен център“, студентите 
получават  информация  за  свободните  работни  позиции  и  възможност  за 
участие в практики и стажове, за презентации на фирми и пр.
8.1.4. На уебсайта на ЕПУ се поддържа информация за актуалните успехи на 
студентите  (секция  „Нашите  възпитаници“),  както  и  на  официалната 
Facebook страница на университета. Също така, в секция „Конференция“ е 
публикувана  информация  за  международна  научна  конференция 
„Образование,  наука,  иновации“,  като  последната  информация  е  от 
провеждането й през 2018г.
8.1.5.  На уебсайта на Университета се  поддържа актуална информация за 
международни мобилности – правила, условия, договори. Студентският съвет 
също популяризира информацията и подпомага студентите при избора им на 
мобилност.

Констатации  за изпълнение на критерии 8.1.
В  ЕПУ  -  Перник  е  налична  работеща  система  за  публикуване  и 
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популяризиране информация за всички дейности, свързани с обучението по ПН 
4.6. Необходимо е да се прецезира информацията на балгарски език, която се 
публикува на официалния сайт на Университета, свързана с обучението в ПН 
4.6.  Публично  достъпни  са  програмни  и  административни  документи, 
свързани с дейността му. Чрез него се популяризира и научната продукция и 
творческите изяви на студенти и преподаватели. 

Стандарт  9.  Текущ  мониторинг  и  периодичен  преглед  на 
програмите 
Критерий 9.1. Институциите извършват регулярен мониторинг (преглед) и 
актуализиране на учебните програми, съобразно еволюцията на научните 
знания  и  технологии  при  обучението  по  специалност  от  регулирана 
професия 

9.1.1.  В  ЕПУ  е  налична  система  за  управление  и  мониторинг  на 
качеството  на  образователния  процес.  Тя  се  съдържа  в  СОПКО,  която  е 
действаща от 2011 г. Системата отчита следните основни аспекти: актуалност 
на  учебния  план  по  специалности  от  ПН  4.6.;  активната  позиция  на 
студентите в процеса на професионалната им подготовка; постиженията на 
студентите  в  хода  на  професионалната  им  подготовка;  качеството  на 
преподаване, съотнесено към съвременните изисквания за персонализация 
на образователния процес; организацията и възможностите за динамична 
промяна на образователната среда; мнението на студентите за качеството на 
получените знания и методите на преподаване 

Съгласно спецификата на ЕПУ, като частно висше училише, съветниците 
на  Президента  от  Advisory  Board  to  the  President  изпълняват  функции  на 
одитори, които наблюдават как работят системите в определени дейности, 
анализират тяхната ефективност, вкл. СОПКО, и правят одиторски доклади и 
предложения до Президента. Същият механизъм за одитиране е приложен и 
при  контрола  на  изпълнението  на  Стратегическия  план  на  ЕПУ.  През 
отчетния период одиторите от Advisory Board to the President са провели 7 
ежемесечни срещи с Президента и са представени 5 доклада, последният от 
които е отчет за 2018 година с анализи и препоръки. 

За акредитационния период в резултат на мониторинга, са извършени 
няколко промени и подобрения в учебните планове и програми: нов курс по 
Дискретна  математика  II,  засилване  на  теоретичната  част  на  курсовете 
„Изчислителни  модели“,  „Математическо  моделиране“  и  „Алгоритми  и 
структури  от  данни“  (учебен  план  на  бакалавърската  програма  и 
допълнително представени учебни програми на съответните курсове). 

Бакалавърската и магистърските програми, които се предлагат в ПН 4.6., 
са актуални на изискванията на пазара на труда, адекватни на изискванията 
на  две  агенции  за  оценяване  и  акредитация.  Доказателство  за  това  са 
получената  акредитации  от  германската  агенция  ACQUIN  през  2015  г.  и 
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разкриването на ПН 4.6. от НАОА през 2017 г.
9.1.2.  Всеки  семсестър  след  приключване  на  изпитната  сесия  на 

Академичен съвет се разглежда успеваемостта на студентите и се набелязват 
адекватни мерки. 

Средният  успех  на  студентите  от  бакалавърска  програма  „Приложна 
информатика“, ПН 4.6 за периода 2017-2020  по учебни години е както следва:

2017/2018 учебна година - Добър (4.40);
2018/2019 учебна година - Мн. добър (4.60);
2019/2020 учебна година - Мн. добър (4.80).
Обучението на магистри в ПН 4.6. започва през учебната 2020/2021 г., през 

която  се  обучават  4  студенти  по  магистърска  програма  „Управление  на 
информационните технологии“.

Констатации  за изпълнение на критерии 9.1.   
 В  ЕПУ  –  Перник  е  налична  система  за  управление  и  мониторинг  на 

качеството  на  образователния  процес.  Тя  се  съдържа  в  СОПКО,  която  е 
действаща от 2011 г. 

След приклячване на изпитната сесия,  на  заседение на Академичния 
съвет,  се  разглежда  успеваемостта  на  студентите  и  се  набелязват 
адекватни мерки. 

От ръководството на ЕПУ (Advisory Board to the President) се извършва 
мониторинг на дейностите на ЕПУ, в това число и на учебния процес. През 
периода на акредитация  одиторите от Борда на съветниците на Президента 
са проведени 7 срещи с Президента и са представени 5 доклада.

В нормативните документи на ЕПУ са разработени и приети процедури, 
които се прилагат при провеждане на текущия мониторинг и периодичния 
преглед  на  учебните  програми  с  оглед  съответствие  на  очакванията  и 
нуждите на практиката.

Планираните  действия  за  прегледи  и  актуализации  на  програмите, 
както и резултатите от тези действия, се свеждат до знанието на всички 
заинтересовани страни.

Стандарт 10. Циклично външно осигуряване на качеството.
Критерий  10.1.  Институциите  извършват  планирани  дейности  за 
самооценяване  и  външни  оценки  на  всички  учебни  програми  по 
професионалното направление/ специалност от регулирани професии.

10.1.1. Самооценката на учебни дисциплини, преподаватели и програми 
за обучение е  регламентирана в нормативните документи:  програмите се 
оценяват два пъти в един цикъл между поредни програмни акредитации и 
преди акредитация; учебните дисциплини се оценяват не по-рядко от един 
път  на  три  години  за  всяка  дисциплина;  преподавателите  се  оценяват 
ежегодно. 

ЕПУ е одитиран от международна агенция през 2014 година, когато са 
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стартирани  процедури  по  институционална  акредитация  и  по  няколко 
програмни  акредитации  в  германската  агенция  ACQUIN.  С  решение  на 
Акредитационния съвет на ACQUIN от 29.09.2015 г.  бакалавърска програма 
„Приложна  информатика“  е  получила  акредитация  до  м.  септември  2020 
година.  Външна  оценка  представлява  решението  на  НАОА  да  оцени 
положително проекта за стартиране на обучение ПН 4.6. в ЕПУ. 

10.1.2.  ПН 4.6. в ЕПУ работи в конкурентна среда, както в национален, 
така  и  в  международен  план.  Админстрацията  и  преподавателите  са 
запознати  със  средата  и  условията  на  развитието  на  професионалното 
направление  в  съответните  български  университети.  Следи  се  и  е  добре 
проучена  подобна  успешна  програма  в  университета  в  Рединг, 
Великобритания, както и информатичните програми на ФМИ на Софийския и 
Пловдивския  университети.  Приложната  насоченост  и  прагматизмът  в 
бакалавърските и магистърските програми в ЕПУ са предпоставка за работа в 
конкурентна среда.

10.1.3.  В  ПН  4.6.  в  комисиите  по  приемане  на  курсовите  проекти  от 
индустриалната  практика  на  студентите  и  в  комисиите  по  защита  на 
дипломните  им  работи  се  включват  преподаватели  от  университета  на 
Неапол, от БАН, а така също и представители на фирми от професионалната 
област в България (Мотивиан).  В ЕПУ се практикува задължително двойно 
оценяване, като единият изпитващ е от външна научна или образователна 
институция. Това се отнася за всички изучавани дисциплини.

10.1.4. Препоръките на НАОА и на германската агенция ACQUIN са взети 
под внимание. Това допринася за осигуряване на напредъка, постигнат след 
последния външен контрол на качеството, отразен в положителното решение 
на НАОА за разкриване на ПН 4.6 Информатика и компютърни науки. Катедра 
„Приложна  информатика  и  компютърни  технологии“  разработва  план  за 
изпълнение на препоръките,  дадени от НАОА и го реализира поетапно.  В 
настоящата акредитация на професионалното направление са добавени три 
нови магистърски програми.

Констатации за изпълнение на критерий 10.1: 
За ПН 4.6 Информатика и компютърни науки на ЕПУ се осъществяват 

самооценки  и  външни  одити  от  агенции,  признати  на  национално  и 
международно  ниво  и  се  изпълняват  направените  препоръки.  В  ЕПУ  се 
провеждат процедури за външни одити и сертификация от международни 
оторизирани  организации.  Като  резултат  ЕПУ  получава  както 
институционална,  така  и  програмни  акредитации  от  чуждестранна 
агенция, пълноправен член на ENQA. С решение на Акредитационния съвет на 
ACQUIN от 29.09.2015 г.  бакалавърска програма „Приложна информатика“ 
получава акредитация до м. септември 2020 година. 

Професионалното направление 4.6. в ЕПУ е запознато с конкурентната 
среда, както в национален, така и в международен план и успешно работи в 
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нея.
В професионалното направление в комисиите по приемане на курсовите 

проекти  от  индустриалната  практика  на  студентите  и  комисиите  по 
защита на  дипломните им работи се  включват преподаватели от други 
университети (вкл. от чужбина), а така също и представители на научни 
организации и фирми от професионалната област в България.

IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Обучението на студентите в ПН 4.6. в ЕПУ – Перник се осъществява 
съгласно Закона за висшето образование и на цялостна нормативна 
уредба за управление на качеството на учебния процес.

Учебната  документация  е  разработена  в  съответствие  с 
националното  законодателство  и  разработените  университетски 
нормативни  документи.  Необходимо  е  да  се  даде  публичност  на 
магистърските програми (квалификационна характеристика и учебен 
план),  като  в  квалификационните  характеристики  да  се  добавят 
условията и начина на завършане.

Създадена  е  организация  за  осъществяване  на  дейностите  от 
всички етапи на "жизнения цикъл" на студентите от ПН 4.6.

Създадена е нормативна база за стимулиране на участието на 
студентите  в  изследователски  проекти,  но  е  препоръчително  да  се 
повиши участието на студенти в тях.

Налице  прозрачност  относно  публично  оповестени  конкурси  и 
ясни  конкурсни  процедури,  отговарящи  на  законовите  изисквания  за 
приемане на работа на квалифицирани преподаватели,  осигуряващи 
обучението  в  ПН  4.6.  Средната  възраст  на  хабилитираните 
преподаватели  на  ОТД  е  67  години,  което  налага  да  продължи 
подмладяването на академичния състав.

Налице  е  сътрудничество  на  Професионалното  направление  с 
научни  и  бизнес  организации  за  провеждане  на  научни  изследвания, 
организиране на семинари, съвместни екипи, производствен стаж на 
студенти и др.

Професионалното  направление  е  осигурено  с  необходимата 
материална база и учебни ресурси за качествен учебен процес.

ЕПУ събира и анализира информация, необходима за установяване 
на достоверна обратна връзка и подобряване качеството на учебните 
ресурси. Необходимо е да се разшири дейността на Кариерния център, 
който да осъществява връзка с алумните.

В ЕПУ - Перник е налична система за публикуване и популяризиране 
информация  за  всички  дейности,  свързани  с  обучението  по  ПН  4.6. 
Необходимо е да се прецезира информацията на български език, която се 
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публикува  на  официалния  сайт  на  Университета,  свързана  с 
обучението в ПН 4.6.

В  ЕПУ  е  създадена  и  утвърдена  политика  за  осигуряване  на 
качеството,  която  е  публично  оповестена.  Приети  са  вътрешни 
нормативни  документи,  регламентиращи  основните  академични 
дейности и са изградени структури за тяхното осъществяване. 

Цялостната  академична  дейност  за  обучението  в  ПН  4.6  е 
съобразена с мисията и стратегическите цели на висшето училище и е 
подчинена  на  институционалната  Система  за  управление  и 
поддържане на качеството на обучение.

Въз  основа  на  направените  констатации,  ПКПНМИ  предлага  на 
Акредитационния  съвет  да  даде  право  на  ЕПУ  -  Перник  да  провежда 
обучение в ПН 4.6.  Информатика и компютърни науки да удовлетвори 
искането  за  капацитет,  като  се  запази  сегашния  за  бакалавърската 
програма „Приложна информатика“, редовно обучение от 240 студенти и 
се отпусне капацитет от 60 студенти за трите нови магистърски програми 
от  редовно  обучение  „Управление  на  информационни  технологии“, 
„Информационна сигурност“ и „Управление на сигурността на личните 
данни“. 

V. ПРОЕКТ НА ПРЕПОРЪКИ НА ПОСТОЯННАТА КОМИСИЯ

1.  Да  се  прецезира   и  изпълни  със  съдържание  информацията  на 
български език, която се публикува на официалния сайт на Университета, 
свързана с обучението в ПН 4.6.  

Срок: м. септември 2021 г.

2.  На  сайта  на  Университета  да  се  оповести  подробна  информация  за 
новите магистърски програми „Управление на информационни технологии“, 
„Информационна  сигурност“  и  „Управление  на  сигурността  на  личните 
данни“.  В  квалификационните  характеристики  на  бакалавърската  и 
магистърските програми да се посочат условията и начина за дипломиране

Срок: м. септември 2021 г.

3. Да продължи подмладяването на преподавателския състав на ОТД от ПН 
4.6.

Срок: постоянен

4. Да се използват възможностите на ЕПУ за студентска и преподавателска 
мобилност.

Срок: постоянен
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5. Да се напълнят с реално съдържание функциите на Кариерния център 
за връзка с ИТ сектора и със завършилите възпитаници на ЕПУ - Перник.

Срок: м. септември 2022 г.

                                               
Председател на ПКПНМИ:

/ проф. Мария 
Шишиньова/


